第12讲   统计指数（2）

1、 本讲要求
（2） 总指数及其编制方法

掌握加权算术平均指数和加权调和平均指数的计算方法及应用条件。

熟悉平均指数的含义和常用的基本形式；

熟悉平均指数的特点；

熟悉平均指数与综合指数的区别及联系。

了解拉氏指数和派氏指数计算方法以及费暄理想公式。

2、 本讲主要内容
(3)质量指标综合指数的编制

以综合形式计算质量指标的总指数，称为质量指标综合指数。比如价格综合指数、单位成本综合指数等就是质量指标综合指数。
在计算质量指标综合指数时，以能够使质量过渡到可以相加的数量指标为同度量因素，并通常将其固定在报告期的水平上，质量指标综合指数计算公式如下：
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式中：
[image: image2.wmf]p
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表示数量指标的综合指数；
[image: image3.wmf]1

p

表示报告期质量指标；
[image: image4.wmf]1

q

表示报告期数量指标；
[image: image5.wmf]0

p

表示基期的质量指标。

编制综合指数的一般原则：一般来说，编制质量指标指数，宜采用报告期数量指标为同度量因素；与此相对应，编制数量指标指数，则宜采用基期质量指标为同度量因素。
现以商品价格综合指数的编制为例，说明质量指标综合指数的编制方法。

例2 根据表4－1资料，计算三种食品的个体价格指数和价格总指数

表4－1     某超市三种食品销售情况

	商品名称
	计量单位
	价格/元
	销售量

	
	
	基期（p0）
	报告期(p1)
	基期(q0)
	报告期(q1)

	鸡蛋

鲤鱼

海参
	只

条

千克
	0．5

10

100
	0．55

10

95
	10500

1000

400
	10000

1200

600


解：
①单个食品的价格指数为个体价格指数，其计算公式：Kq=
[image: image6.wmf]0

1

p

p


鸡蛋：Kq=
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鲤鱼：Kq=
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海参：Kq=
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由此计算可以看出，三种食品价格有升有降。

②三种食品价格综合指数为：
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由价格综合指数可以看出，价格的总体水平下降了1－96.75％＝3.25％

用综合指数还可以从绝对量上分析由于价格的变动对销售额所带来的影响。在计算中可以看出，分子是报告期的实际销售额，分母是报告期销售量和基期价格计算的销售额，二者之差：
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是由于价格的变动而增加的销售额。

本例中，由于三种商品价格总的下降了3.25％，从而使销售额减少了：77000－75400＝2500（元）

2006年单选题

以p代表质量指标，q代表数量指标，下标1表示报告期，0表示基期，指出下列质量指标综合指数公式是（   ）。
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答案：C
某公司销售某种商品，2004年的销售额比2003年增长18％，同期销售量增长12％，于是该商品的价格增长百分比是（  ）。

A、6％    B、2.16％  C、5.36％   D、13.22％

答案：C

解析：价格增长百分比＝
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－1＝1.0536－1＝0.0536×100%=5.36%

故C正确。
2007年单选题

Q为销售量，P为价格，当
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140万元时，按一般原则计算的销售量总指数是（  ）。

A、112.5％   B、116.7％    C、117.9％   D、122.2％

答案：A
解析：销售量总指数是以基期为同度量，

销售量总指数＝
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＝1.125×100％＝112.5％，故A正确。
（4）其他综合指数编制方法
①拉氏指数：德国经济学家拉斯贝尔提出。
拉氏指数将同度量因素固定在基期，得到拉氏价格指数和物量指数的公式如下：

拉氏价格指数：
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拉氏物量指数：
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例3 某电子生产企业2003年和2002年三种主要产品的单位成本和产量资料如表4－2所示。试用拉氏指数法分别计算单位产品成本综合指数和产量综合指数

表4－2  某电子生产企业三种产品的单位成本和产量

	产品名称
	计量单位
	产量
	单位成本/元

	
	
	2002年
	2003年
	2002年
	2003年

	高能电池

电路板

录音机
	节

块

台
	900

500

700
	1000

500

800
	8.5

55.0

100．0
	9．0

58.5

115.0


解：设产品产量为q，单位产品成本为p，其计算结果如表4－3所示。
	产品名称
	计量单位
	产量
	单位成本/元
	销售额/元

	
	
	2002年q0
	2003年q1
	2002年p0
	2003年p1
	2002年p0q0
	2003年p1q1
	p0q1
	p1q0

	高能电池

电路板

录音机
	节

块

台
	900

500

700
	1000

500

800
	8.5

55.0

100．0
	9．0

58.5

115.0
	7650
27500

70000
	9000
29250

92000
	8500
27500

80000
	8100
29250

80500

	
	－
	－
	－
	－
	－
	105150
	105150
	116000
	117850


将有关数据代入拉氏指数公式，得

单位产品成本综合指数：
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产品产量综合指数：
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②派氏指数：德国学者派许提出。
派氏指数将同度量因素固定在报告期，得到派氏价格指数和物量指数的公式下：

派氏价格指数：
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派氏物量指数：
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例4，根据表4－2资料，用派氏指数分别计算单位产品成本综合指数和产量综合指数。

解：根据表4－2和表4－3的有关计算结果代入派氏指数式，得
单位产品成本综合指数：
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产品产量综合指数：
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从综合指数的经济意义和实际应用角度考虑，一般认为拉氏指数适宜编制数量指标指数；而派氏指数适宜编制质量指标指数。

费暄理想公式：是为了解决、调和拉氏指数和派氏指数计算法之间的矛盾，提出的公式，即拉氏指数和派氏指数的几何平均数.其价格指数的“理想公式”如下：
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需要提示，从综合指数的经济意义和实际应用角度考虑，一般认为拉氏指数适宜编制数量指标指数；而派氏指数适宜编制质量指标指数。
2.平均指数的编制方法

平均指数是计算总指数的另一种形式，它是在个体指数的基础上编制总指数的一种方法，即先计算出个体指数，然后对其进行加权平均计算总指数，以测定总体现象的平均变动程度。

（1） 加权算术平均指数
加权算术平均指数的数量指数公式：
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由综合指数变形为加权算术平均指数时，应以相应的综合指数的分母做权数。
（2） 加权调和平均指数

质量指数公式: 
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由综合指数变形为加权调和平均指数时，应以相应的综合指数的分子作权数。



例5 已知某市场三种食品食品情况如表4－4所示。计算三种食品的销售量总指数。

表4－4    三种食品的销售资料
	商品
	计量单位
	上月销售额

（p0q0）/元
	销量个体指数

（
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	鸡蛋
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海参
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10000

40000
	90

110

125


解：根据表4－4的资料，计算三种食品的销售量总指数应采用加权算术平均指数形式，以基期销售额作为权数，即
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计算结果表明，三种食品的销售量总体上比基期增长了19.09％。由于销售量的增长，使得销售额增加了65500－55000＝10500（元）
例6 三种食品的销售情况如表4－5所求，计算三种食品的价格总指数。

表4－5   三种食品的销售资料

	食品
	计量单位
	本月销售额

（p0q0）/元
	价格个体指数

（
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解：根据表4－5的资料，计算三种食品的价格总指数，应采用加权调和平均指数形式，以报告期销售额作为权数，即
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计算结果表明，三种食品的价格总体上比基期下降了2.68%.由于价格的下降，使得销售额下降了56000－57650.2＝1650.72（元）。

（3） 平均指数和综合指数的关系：

区别：

（1） 综合指数是通过引进同度量因素，先计算出总体的总量，然后再进行对比，即先综合，后对比；平均指数是在个体指数的基础上计算总指数，即先对比，后综合；

（2） 综合指数需要研究总体的全面资料，对于综合作用的同度量因素的资料要求也比较严格，一般应采用与指数化指标有明确经济联系的指标，且应有一一对应的全面实际资料；而平均指数既适用于全面的资料，也适用于非全面的资料，其对资料要求比较灵活。

联系：在一定的权数条件下，两类指数间有转换关系。由于这种关系存在，当掌握的资料不能直接用综合指数形式计算时，则可用它转换的平均指数形式计算。这种条件下的平均指数和与其对应的综合指数具有完全相同的经济意义和计算结果。

需要提示一点：平均指数是以个体指数为基础计算的，如果知道现象的提高或降低程度，应化为个体指数后，才能按平均指数公式计算总指数。

2006年多选题
平均指数的特点，包括（   ）。

A、 它是在个体指数基础上计算的总指数

B、 对同度量因素资料的要求较为严格

C、 属于加权指数形式

D、 在性质上只有相对性和平均性，没有综合性

E、 对资料要求比较灵活，可以用非全面资料计算

答案：ACE
2007年判断题
当掌握的资料不能直接用综合指数形式计算时，则可以用转换形式的平均指数计算。

答案：正确。
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